

# 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 朱良才：为民族独立与解放建功勋



湖南省汝城县城西约6公里，有一个山清水秀、民风淳朴的小山村——外沙村。村里有一栋晚清时期的古朴建筑。这栋建筑便是被誉为“军之良才”的朱良才将军的故居。1900年，朱良才出生在这里。

朱良才，湖南汝城人，中国人民解放军著名高级将领。1925年任村农民协会委员。1927年10月加入中国共产党。1928年1月参加湘南起义，后随朱德、陈毅到井冈山，编入中国工农红军第4军，任连党代表、军部秘书，参加了黄洋界保卫战等战斗。1928年后，历任营部书记和支队、师、军政治委员等职，参加了中央苏区历次反“围剿”。他作战勇敢，身先士卒，多次亲率突击队攻城、攻堡垒，曾获二等红星奖章。

长征中，朱良才任中央革命军事委员会总卫生所政治委员兼政治部主任，经常亲自组织医疗抢救工作。红一、四方面军会合后，调红四方面军，先后任第31军政治部主任、第30军政治部副主任兼组织部部长。

全民抗日战争爆发后，朱良才任八

路军驻兰州办事处秘书长，营救了大批革命志士和失散人员。1938年秋，朱良才到晋察冀军区，先后任第3军分区政治委员兼政治部主任，晋察冀军区政治部副主任、主任。在艰苦的战斗环境中，他重视部队思想建设和宣传文化工作，指导开展模范党支部和杀敌立功运动，及时总结和宣传“狼牙山五壮士”等先进典型，培养了一批宣传文化领域的领军人物，为晋察冀抗日根据地的巩固和发展作出了重要贡献。

抗战胜利后，朱良才协助袁聚璋组建晋察冀军政干部学校，任副校长兼政治委员。1948年5月，他协助叶剑英组建华北军政大学，任政治委员兼政治部主任，培养了大批军政干部。

在历次革命战争中，朱良才南征北战，出生入死，为民族独立与解放建立了卓著功勋。他在作战中多次负伤，右臂留下了终身残疾。新中国成立后，他历任华北军区副政治委员兼政治部主任、北京军区政治委员，在军队现代化、正规化建设中，继承和发扬人民军队的光荣传统，维护党对军队的绝对领导，坚持以连队、支部为基础，注意总结推广新经验，加强部队政治工作建设。

1955年，朱良才被授予上将军衔。1958年，他因病主动要求退出领导岗位，但他仍十分关心党和国家的大事，以高度的历史责任感撰写了一批回忆文章。1989年2月，朱良才在北京病逝。

文/新华社记者 陈文广

(据新华社电)

## 戎冠秀：“子弟兵的母亲”



戎冠秀，女，1896年生，河北平山人，1938年2月加入中国共产党。抗日战争时期，任下盘松村妇女救国会会长、八路军伤病员转运站站长。1941年至1943年间，日伪军对晋察冀边区连续发动多次惨绝人寰的“扫荡”。在反“扫荡”的艰苦岁月里，戎冠秀带领全村妇女为战士们送水、送饭、转运伤员。在严重缺医少药条件下，为了救治伤员，她想尽一切办法，用温开水清洗创伤，用中草药敷伤口，用小勺一口一口地给伤员喂饭。在她的精心救护下，很多身负重伤、生命垂危的八路军指战员恢复了健康，重返前线。人们都亲切地称她“戎妈妈”。

1944年2月，戎冠秀光荣地出席了晋察冀边区第一届群英大会，被授予“北岳区拥军模范——子弟兵的母亲”光荣称号。在荣誉面前，戎冠秀不骄不躁，把奖励她的骡子和农具全部贡献出来，带领群众掀起了支援前线的大生产运动，同年被晋察冀边区评为劳动模范。

解放战争时期，戎冠秀为了支援前线、保卫解放区，走村串户动员男子参军打仗，妇女生产支前，并把最小的儿子送上前线。在她的带领下，革命老区出现了母子送子、妻送郎、兄弟竞相上战场的动人情景。她积极组织妇女做军鞋、送军粮，出色完成了各项支前任务。在她的带动下，晋察冀解放区涌现出一大批“戎冠秀小组”，为夺取解放战争胜利作出了重要贡献。

新中国成立后，戎冠秀继续保持和发扬战争年代的革命精神，积极参加家乡的社会主义建设。历任大队党支部副书记、生产队队长，中共平山县委委员、平山县妇女联合会名誉主任。她作为特邀人士代表出席了中国人民政治协商会议第一届全体会议，并参加开国大典。1950年9月出席中华人民共和国全国工农劳动模范代表会议，后又多次出席全国劳动模范会议和拥军优属表彰会议。先后当选为第一至第五届全国人大代表，中华全国妇女联合会第三、第四届代表大会代表，全国妇联第四届执行委员会委员。曾荣获全国“三八红旗手”称号。

改革开放后，年逾八旬的戎冠秀积极参加家乡的建设事业，为改变山区贫困面貌献计献策。她一如既往地关心人民子弟兵，不顾年老体弱，向边防战士赠送锦旗，写信慰问，鼓励他们安心卫国戍边。

1989年8月12日，戎冠秀因病逝世，享年93岁。

文/新华社记者 闫起磊

(据新华社电)

## 吕顺保：爱兵爱民模范



河南省内乡县烈士陵园内，烈士纪念碑巍然耸立，常青的松柏伴着英魂，中国人民解放军著名爱兵爱民模范吕顺保的雕像安放在这里，继续守望着他无比热爱的土地。

吕顺保，1922年生，河南省内乡县人。1945年7月参加八路军。1946年2月加入中国共产党。历任班长、政治指导员、政治教导员、组织干事、政治协理员等职。在解放战争中，他作战勇敢，工作积极，立特等功2次，大功4次，荣获“战斗英雄”“人民英雄”“带兵模范”“爱民模范”等称号。

吕顺保视人民如父母，每到一地，都严格遵守群众纪律，带领战士给群众做好事，帮助群众解决困难，受到人民群众的欢迎和好评。在关心和解除群众疾苦的同时，也宣传了共产党的政策，扩大了政治影响，提高了群众的觉悟。

吕顺保待战士如兄弟，从关心生活入手，培养他们的政治觉悟和军事技术。战

争环境下生活艰苦，他经常把自己的衣物、鞋袜送给战士，自己光着脚或穿着破烂的鞋行军；把饭菜让给战士，自己却常吃不饱。行军中，他经常替战士扛枪扛炮，有的战士走不动，他就背着走；每到宿营地，他不顾疲劳，给战士烧水洗脚、治疗血泡，夜晚坚持查铺查哨。

1948年冬，吕顺保所在连队冒着风雪向大同急行军。他处处做表率，把自己的棉鞋、袜子全部给了新战士，自己穿着破单鞋，走在队伍前面。一个战士病了，他就背着这个战士前进。在他的带动下，全连凭着坚强的意志和钢铁般的团结，昼夜兼程400里，无一人掉队，胜利完成任务。

1956年9月，吕顺保响应党的号召支援地方建设，放弃留在大城市和部队的机会，转业到地方工作。1989年9月6日吕顺保病逝，享年67岁。

尽管吕顺保已经逝世30年，但爱兵爱民模范的高大形象仍旧牢牢印在子孙后代和家乡人民心中。吕顺保的儿子吕朝中说：“父亲从小山村走出来，为新中国的解放事业立下战功，我从心底无比敬仰，在生活和工作中也以他为榜样，为国家发展尽一份自己的力量。”

文/新华社记者 韩朝阳

(据新华社电)

## 闫正连：灭火战斗英雄



闫正连，1963年12月出生于山东临沂，1982年12月应征入伍，来到青岛市消防支队成为一名消防兵。1983年闫正连担任班长职务，所带的班连续五年被评为尖子班。1986年1月闫正连加入中国共产党。入伍6年多，闫正连共参加灭火战斗400多次，先后7次立功受奖。

1989年8月12日9时55分，黄岛油库5号油罐因雷击爆炸起火，1.6万吨原油燃烧奔泻，严重威胁着周围大小15个油罐和国家重点工程安全。10时15分，闫正连奉命带领消防车和战士奔赴火场，担负着5号油罐东侧30米处4号油罐的冷却任务。熊熊的烈火将消防车油漆烧烤脱落。闫正连的头盔面罩被烤变形，但他始终战斗在最前沿，连续3个多小时不下火线。

14时许，风向突变。5号油罐的烈火向4号油罐压下来，罐壁泛起股股白烟，更大的灾难就要发生。面对险境，闫正连沉着冷静，他一面指挥再调两支水枪加强喷水力量，一面带领前沿阵地的战士向空

中喷水，在两个油罐间筑成水幕，试图阻止火势蔓延。

风大火猛，形势恶化，指挥员果断下达了撤离现场的命令。这时，闫正连不顾个人安危首先指挥战士们撤离。当多数人撤下后，闫正连回头发现两名新战士还在抱枪射水，赶紧边喊边向他们跑去。正当他和两名新战士撤离时，一声巨响，4号油罐爆炸，水泥块横飞，烈焰高达几百米，数千吨原油化作一片火海。闫正连和两名新战士被近千度的油火吞噬，壮烈牺牲。

在爆炸时，青岛市消防支队共有14名消防官兵壮烈牺牲，80余人受伤。其中，一中队牺牲4人，受伤15人，人员伤亡过半，是全支队损失最大的一个中队。战友们整理闫正连的遗物时，发现了一份“坚请参战”的血书。1987年大兴安岭森林发生特大火灾，根据上级指示，要求青岛市消防支队组建灭火突击队待命随时赶赴火场。当闫正连听到这个消息后，立即咬破了手指，写下这份请战书一起交给了党组织。他写道：我请求上大兴安岭！每当看到这份用心和鲜血写成的请战书，官兵们都无动动容。

1989年8月19日，武警总部批准闫正连为革命烈士。1989年9月22日，国务院、中央军委追授闫正连“灭火战斗英雄”称号，颁发“一级英雄模范”奖章。1989年，青岛市消防支队一中队因在黄岛灭火抢险战斗中表现突出，被荣记集体一等功。

文/新华社记者 杨文

(据新华社电)

## 杨崇元：“模范团政委”

在江苏六合的横梁初级中学，一进校门的醒目位置矗立着一座铜像，学生们进出校门时都能看到面带笑容的“他”。

他就是杨崇元，1947年出生于江苏六合。1968年3月应征入伍，同年8月加入中国共产党。历任战士、排长、干事、政治教导员、组织处副处长、团政委等职。上校军衔。他热爱部队，忠于职守，多次被评为学雷锋积极分子和优秀共产党员，先后两次荣立三等功。

1986年8月，刚从国防大学毕业的杨崇元调到基础较差的某炮兵团任政治委员。在全团军人大会上，杨崇元将创建“廉洁、公道、求实”的先进团党委的措施公布于众，请大家监督执行，并表示：“我是团党委书记，理应做标杆，我做不到不挨板子。”

杨崇元说到做到，他团结和带领党委班子，齐心协力抓部队建设；管理干部坚持原则，祛邪扶正，赏罚严明；平时刻苦学习马克思主义基本理论，并结合部队建设的实际及时解决。他作风深入，工作扎实，在身患多种疾病的情况下，坚持下基层调查研究，帮助连队解决实际问题。担任政委两年多时间里，他下基层调查研

究三百多天，其中在连队蹲点一百多天。他以自己的模范行动，团结带领“一班人”顽强拼搏，为改变所在部队面貌作出了贡献。

1987年，杨崇元带领全团在师和集团军组织的考核中夺得7项第一，他和团长被集团军党委评为“一对好主管”。1988年，他所在团党委被集团军评为先进团党委。杨崇元具有许多与焦裕禄相同的宝贵精神，官兵赞誉他是“军中焦裕禄”，党委一班人称赞他是“廉洁奉公的好班长”。

1988年11月，杨崇元在连队蹲点时，糖尿病病情加重。结束蹲点回机关后，他继续坚持抱病撰写文章，布置年终工作总结。12月29日，他的病情突然恶化，被送进医院抢救。生命垂危之际，他嘱咐妻子，不要向组织提个人要求。1989年1月1日，杨崇元病逝，时年42岁。

1990年2月11日，中国共产党中央军事委员会追授杨崇元“模范团政委”荣誉称号。

文/新华社记者 邱冰清

(据新华社电)

## 阳兆贵：舍生忘死的英雄模范

阳兆贵，1955年出生，云南新平县人，中共党员。他生于农村，毕业于玉溪地区卫生学校药剂专业，1977年3月调入新平县公安局担任法医。每月只有40多元工资的他省吃俭用，挤出钱购买解剖学等书籍，让自己的业务更加精湛。接到凶杀案警情时，他总是以最快的速度赶到现场，无论现场多么艰苦，他都细致认真地履行职责。在担任法医的12年里，阳兆贵走遍了全县的每一个村寨，共检验活体、尸体约300具，且全部作出了正确结论。

面对危险，阳兆贵习惯了冲锋在前。一次，警方成功抓捕了藏身深山的杀人嫌犯，回程途中要经过一段悬崖，一旦嫌疑人反抗，他和身边的人都可能掉下悬崖。阳兆贵主动请缨，押送着犯罪嫌疑人走完了这段路。

1989年8月16日，新平县工人俱乐部、文化馆价值千余元的录像机等设备被人偷走。接报后，阳兆贵先与同事去现场进行了细致勘查。17日凌晨，得知有工人在一个菜地的窝棚里检到一台录像机和一些录像带，阳兆贵立即赶去了解情况并确定这就是被盗赃物。经商谈，专案组

决定在赃物现场蹲守抓捕罪犯，并布置了几个守候点。此时，阳兆贵的任务本来已经完成，但他不顾劳累，主动请求到守候点工作。

凌晨4时许，另一守候点的同志发现一高一矮两个青年鬼鬼祟祟地向藏赃物地点走去，形迹十分可疑。没多久，高个青年从小巷窜出观察动静，又顺原路返回。为了防止对方逃跑，阳兆贵不顾自身安危，只身悄悄地跟踪而去。走到照相馆门前时，矮个青年抱着一包东西突然出现。正面遭遇罪行的阳兆贵无法和战友们取得联系，他当机立断，大声喝道：“站住！”矮个青年丢下赃物后见已无法脱身，便掏出手枪向阳兆贵射击。阳兆贵腹部中弹，主动脉被击穿，鲜血直流。听见枪声的战友赶来扶他时，他却吃力地说：“不要管我，嫌疑人有枪，赶快追！”随后，他被紧急送往医院抢救。凌晨5时50分，阳兆贵因伤势过重，再也没能醒来。这一年，阳兆贵分别被云南省和公安部追认为革命烈士和授予一级英雄模范称号。

文/新华社记者 王研

(据新华社电)

## 杨永：奋不顾身完成使命

走进杨永烈士生前所在的消防二中队，首先映入眼帘的是大厅及楼梯两壁的队史墙，1989年黄岛油库“8·12”灭火的场景赫然在目。在那场灭火战斗中，当油罐即将爆炸时，杨永坚持留在现场指挥战友和消防车撤离，献出了自己年仅33岁的生命。

杨永，安徽定远人，1975年参加公安消防工作，1980年11月加入中国共产党，历任青岛港公安局消防大队第二中队队长、班长、副中队长、政治指导员、中队长、党支部书记等职。在历次灭火战斗中，英勇顽强，科学指挥，为保护国家财产和人民生命安全作出了贡献。

1989年8月12日，青岛港黄岛油库五号油罐因雷击起火，严重威胁着油区的其他油罐以及二期油区、输油码头和青岛港务局成品油库、黄岛发电厂的安全。接警后，杨永迅速率两辆消防车直赴火灾现场。

面对熊熊大火，杨永镇定自若，组织人员把50桶泡沫液搬出库房，为大队到达后立即展开灭火战斗做好了必要的准备。同时，他带民警深入现场侦查火情，发现距正在燃烧的五号油罐30米下风处有4个存放30多吨汽油、柴油的成品油罐正在受到熊熊烈火的严重威胁，一旦发生爆炸，不仅会造成众多人员的伤亡，而且火势会迅速向北蔓延，直接威胁到黄岛二期油罐区和油港公司输油设备的安全。杨永果断地指挥灭火人员立即向成品油罐射水冷却，同时组织人员用湿棉被和湿草袋保护成品油罐，有效地阻止了火势向北蔓延。

战斗中杨永脚部受伤，领导劝他回队休息，他只是在卫生室简单包扎了一下又迅速返回火场前线。当走到距消防车约10米远时，五号油罐的烈火突然猛烈燃烧起来并迅速向南压了下来，凭着多年的火场经验，他预感到危险即将发生，在上级已下达撤退命令的情况下，杨永置生命于不顾，继续向前召唤战友撤退。这时四号油罐突然起火爆炸，杨永牺牲。

国务院、中央军委授予杨永“灭火战斗英雄”荣誉称号，公安部授予他全国公安战线一级英雄模范。中共青岛市委、市政府、中国石油天然气总公司追授“灭火勇士”荣誉称号，中共青岛市委追授为“青岛市模范共产党员”。 “我们要踏着英雄的足迹毅然前行，忠诚履职，恪尽职守，竭诚为民、无私无畏，不负国家和人民的重托。”青岛港航公安局有关负责人说。如今，每年清明节和“8·12”，青岛港航公安局都组织杨永烈士生前战友和公安民警、消防战斗员来到火灾战斗遗址，缅怀英烈忠魂。

文/新华社记者 鲍晓菁 (据新华社电)

## 杨光斌：生为人民保平安

湖北襄阳市樊城分局一间小小的陈列室里，杨光斌的肖像居中悬挂。30年来，他的事迹，一直印刻在当地群众心里。

杨光斌1953年生于湖北襄阳汉江边一个普通农民家庭。他1975年参加公安工作，生前系湖北省襄樊市公安局樊城分局(现襄阳市公安局樊城分局)清河派出所民警，曾多次立功受奖。在一次出警追捕持枪歹徒过程中遭遇歹徒顽抗，杨光斌虽身中5弹，仍英勇还击，当场击毙歹徒后壮烈牺牲，年仅36岁。

“如果当时他退出来就不会牺牲，但是暴徒有枪，情绪激动，一旦逃脱，势必对周围群众和其他同事的生命造成极大威胁。他用自己的生命换来了群众和同事的安全。”时任清河派出所副指导员左群进说。

那是1989年6月9日晚，杨光斌带领3名干警和联防队员前往盗枪、持枪抢劫杀人罪犯李兴章住处查捕时，李兴章突然端起冲锋枪顽抗。在危险时刻，杨光斌沉着冷静，机智勇敢地与罪犯周旋，同时，指挥一名同志去屋后包抄，一名同志疏散周围的群众以保护群众安全。

李兴章见无路可逃，狗急跳墙，疯狂地开枪扫射，杨光斌英勇还击，击中李兴章胸部、腹部，自己也身中5弹。李兴章垂死挣扎，冲出房门，企图对群众扫射。在这千钧一发之际，杨光斌以惊人的毅力，强忍巨大伤痛，对准李兴章头部开枪，李兴章当场被击毙。杨光斌终因流血过多，壮烈牺牲。

“即使生命受到威胁，杨光斌也绝不退让，果断选择英勇战斗，不让暴徒逃脱，不让群众受伤。”左群进回忆，杨光斌牺牲后，当地群众送来一副挽联，上书“汉江之滨，一座丰碑”。

1989年，杨光斌被追认为中国共产党党员和革命烈士，同年8月4日，被公安部追授为一级英雄模范。30年来，每年清明节，襄阳市、樊城两级公安局和清河派出所，都组织民警前往安放杨光斌骨灰的襄阳革命烈士陵园扫墓祭奠。

文/新华社记者 侯文坤

(据新华社电)

